

淡江時報

精選



焦點報導

- 2版 教學實踐研究績優 淡江私校第一
3版 陳志欣研究團隊獲國家新創獎
4版 國臺圖永續巡迴展 首站在淡江
5版 航太系火箭夢工場 淡江RNX傳奇
7版 學生展現通識跨域自主學習新風貌



三環課程培育具心靈卓越人才 張家宜獲頒通識教育學會會士

【潘劭愷淡水校園報導】張家宜董事長在教育方面的貢獻再獲肯定！在114年「通識教育學會第6屆會士遴選會議」中當選會士，並在華梵大學舉行的「中華民國通識教育學會會員大會暨頒獎典禮」中，接受中華民國通識教育學會理事長廖慶榮頒授會士當選證書，以表彰在通識教育、高等教育發展的傑出貢獻，為學術界再添一終身榮銜。

張董事長在致詞時表示，她一直在淡江大學服務，學校透過「專業、通識、課外活動」的三環課程，培育學生成為「具心靈卓越的人才」，強調本校推動「社

團必修學分」，要求所有學生皆必須參加社團活動，藉以有效地養成領導溝通的「軟實力」。近年來在葛校長領導下，以「AI+SDGs=∞」為校務發展願景，並獲得經濟部註冊商標，顯示通識教育也將由傳統的全人教育，與時俱進地轉向為結合AI與SDGs的跨領域人才養成。曾經擔任過學會理事的她，感謝從各校交流中獲得不少寶貴經驗，也希望未來持續攜手，讓通識教育能有更好的發展。

張董事長為美國史丹福大學教育行政學博士，學術專長包括高等教育、全面品質管理與教育行政。曾任本校前校長、現任學校財

團法人董事長與榮譽教授，致力國際教育40年，屢獲殊榮，包括第25屆國家品質獎最高榮譽「卓越經營獎」、中華民國私立學校文教協會第7屆傑出教育事業家，並獲日本城西大學與麗澤大學頒授名譽博士學位。

學術服務方面，張董事長曾擔任中華民國通識教育學會理事及常務理事，擔任校長期間，持續贊助該會出版的《通識在線》雜誌及《通識教育學刊》，對推動通識教育的研究與傳播功不可沒。通識教育推動方面，張董事長以「國際化、資訊化、未來化」三化教育理念，結合德智體群美五育，融入三環課程，提出學生8大基本素養，培育學生核

心能力，為本校「培育具心靈卓越人才」的教育使命奠定堅實基礎。該措施與通識教育學會推動全人教育、提升國家競爭力的目標高度契合。

中華民國通識教育學會會士，旨在表彰對於我國通識教育發展或學會會務有傑出表現與貢獻的會員。張董事長由教育部前部長蔣偉寧強烈推薦，並獲得出席委員一致通過，成為本屆唯一當選會士，並將成為該學會永久會員。

張家宜董事長（左）當選中華民國通識教育學會第6屆會士，獲頒當選證書。（圖／中華民國通識教育學會提供）

有蓮獎學金持續為新生點亮夢想 193學子感恩前行

【記者吳沂誼淡水校園報導】「感謝徐航健學長對母校的支持與回饋，引領更多學弟妹一起努力前進，延續這份善的循環！」學務處生輔組日前舉辦「114學年度有蓮獎學金頒獎典禮」，由校長葛煥昭主持，3位副校長、相關單位一二級主管、受獎學生與家長親友，逾300人共同見證管科所校友徐航健回饋母校、嘉惠學弟妹的溫暖善行，同時表達感激之意。

「有蓮獎學金」係徐航健以其母親為名，捐贈1億2千萬，為鼓勵更多優秀及具研究潛能的學生就讀本校，協助海外學子在淡江安心求學所設置。2021年9月起，每年頒發2千萬元獎學金，前4年已嘉惠785名學生，今年為第五次頒發，計有一般生學士班及碩博士班新生50名，每名20萬元獎學金；境外生碩博士班新生4名，每名10萬元；境外生學士班新生139名，每名5萬元。

葛校長感謝徐航健長年支持母校，迄今累計捐款達新臺幣2億4千萬元，不僅設立高額獎學金，更資助興建守

謙國際會議中心，為本校推動國際化教育與提升學術聲譽打造重要場域，正是實踐校訓「樸實剛毅」的最佳典範。他恭

喜所有獲獎學生在各系所中脫穎而出，勉勵持續精進，超越自己與競爭對手。最後期許大家心懷感恩善用獎學金，未來事業有成時亦能回饋社會與母校，將善意延續下去。

獲獎代表，資傳一黃存鏞分享，高三來淡江參加大學博覽會，第一次踏入有蓮廳，當時只覺廳名優雅、環境舒適，未曾想像會以受獎者身分站在臺上。「學長的精神提醒我，成功不只是一個人往上爬，而是願意伸出手，帶著更多人一起前進。未來若我有能力，希望能延續這份善意，傳遞給下一個需要的人。」

來自巴拉圭的境外生、觀光一歐韻琳表示，獲得這項獎學金不僅是物質上的支持，更是精神上的鼓勵，「這份獎學金提醒我，所有努力都有意義，即使感到迷惘，依然有人相信我們的潛力。」她感謝學校行政人員協助也順利適應淡江環境，讓她在異鄉感受到溫暖。這份得獎肯定讓自己更加意識到未來的責任，「希望能以自身力量回饋社會，並伸手幫助其他人。」



114學年度有蓮獎學金頒獎典禮，與會人員大合照。（攝影／鄧晴）

本校獲教育部圖書館事業貢獻獎 全國唯一大學標竿圖書館



圖書館榮獲第三屆教育部圖書館事業貢獻獎「標竿圖書館獎」，出席同仁與校友開心合影。（圖／資圖系提供）

【張瑜倫淡水校園報導】教育部日前舉辦「第三屆教育部圖書館事業貢獻獎」頒獎典禮，表彰對推動全國圖書館事業卓越貢獻的機構與個人，本校覺生紀念圖書館榮獲「標竿圖書館獎」，是唯一獲獎的大學校院。

行政副校長林俊宏對圖書館整體表現給予高度肯定與讚揚，特別指出圖書館在持續推動全面品質管理（TQM）方面成果甚佳，並積極導入人工智慧（AI）工具，有效減輕同仁工作負擔，成效突出。他強調此次獲獎絕非偶然，是館長林雯瑤、歷任館長及全體同仁長期努力的成果。

林雯瑤表示，她對館內同仁的專業與服務品質深具信心，未來將持續強化各組與組內單位協作，更貼近讀者在數位時代資訊需求的新行為。對於獲獎，她特別感謝長年來兢兢業業、努力不懈的同仁及歷任館長，包括30年前將TQM導

入圖書館的黃世雄與黃鴻珠，13年來推動AI等創新服務的宋雪芳，這個獎項是給予大家的肯定。同時感謝學校長期的支持，未來會繼續努力，持續精進服務與夥伴合作，為讀者提供最優質的資訊服務。

因應學校全面導入AI於研究、教學與行政，讀者服務需求日益多元及館員人力挑戰，圖書館除開設AI倫理相關課程外，亦積極推動AI互動服務，採用Low Code自主開發模式，將AI工具融入專業作業流程，並於2023年9月啟動組合作團隊，採用資訊處提供的iota C.ai對話服務平台，順利於3個月內，以零增成本建置客服機器人「小書僮」，可不受時空限制回覆讀者基本諮詢，正確率逾九成，迄今已處理逾12,000則有效提問，大幅減輕館員回應重複性問題的負擔，有更充裕的時間投入提供專業性服務，提升整體服務效能。

